
Stadt Sangerhausen 
 

Ortschaftsrat Breitenbach 

Sangerhausen, 06.05.2021 
 
Niederschrift der 14. Ortschaftsratssitzung Breitenbach    
  

 
Ort, Raum:
  

ehem. Feuerwehr, Rotdornstraße 2, 06526 Sangerhausen 

 
Datum:  04.05.2021 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  20:00 Uhr 
 
 
Anwesenheit: 
 
Ortsbürgermeister/in 

Frau Kathleen Kronberg  

 
Ortschaftsratsmitglied 

Herr Edwin Kronberg  

Herr Daniel Liebau  

Herr Björn Siebert  

 
Abwesend: 
 
Vertreter des Ortsbürgermeisters 

Frau Cornelia Liebau entschuldigt 

 

Tagesordnung gemäß Einladung: 

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
  

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
  

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

4. Genehmigung der Niederschrift der 13. Ortschaftsratssitzung vom 16.03.2021 
  

5. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
  

6. Wahl des 1. stellv. Ortsbürgermeisters für den Verhinderungsfall 
  

7. 
Information und Beratung zur Tagesordnung der 17.05.2021 Stadtratssitzung am 
06.05.2021 

  

7.1. 
Beschluss zur Auslegung des Sportentwicklungskonzeptes der Stadt Sangerhausen - 
Beginn des offiziellen Beteiligungsverfahren 
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8. Allgemeine Information 

  
9. Anfragen und Anregungen 

  
10. Fragestunde für die Einwohner 

  
 

Protokolltext: 

 
TOP  1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
Durch die Ortsbürgermeisterin wurden die anwesenden Mitglieder des Ortschaftsrates be-
grüßt und die Sitzung eröffnet. 

 
  
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
Die vollständigen Sitzungsunterlagen wurden allen Mitgliedern des Ortschaftsrates fristge-
recht zugestellt. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung wurde festgestellt. 

 
 
TOP  3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Nach ordnungsgemäßer Einladung zur Sitzung war die Mehrheit der stimmberechtigten  
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 

 
  
TOP  4 Genehmigung der Niederschrift der 13. Ortschaftsratssitzung vom 

16.03.2021 
Die Niederschrift wurde mit den Sitzungsunterlagen am 22.04.2021 versandt. 
 
Abstimmung über die Niederschrift 
Ja-Stimmen = 4 
Nein-Stimmen = 0 
Stimmenenthaltungen = 0 

 
 
TOP  5 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
Zur vorliegenden Tagesordnung wurden keine Änderungs- bzw. Ergänzungsanträge 
gestellt. 
 
Abstimmung über die Tagesordnung 
Ja-Stimmen = 4 
Nein-Stimmen = 0 
Stimmenenthaltungen = 0 

 
 
TOP  6 Wahl des 1. stellv. Ortsbürgermeisters für den Verhinderungsfall 
 
Auf Anfrage der Ortsbürgermeisterin wird Herr Daniel Liebau vorgeschlagen. 
Herr Daniel Liebau stellt sich als Kandidat zur Wahl. 
 
Gem. § 56 (1) 1. Satz und (2) KVG LSA wurde einvernehmlich entschieden, eine offene 
Wahl durchzuführen. 
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Wahlergebnis: 
Auf den Wahlvorschlag Daniel Liebau entfallen 4 Ja Stimmen und 0 Nein Stimmen. 
Herr Daniel Liebau bestätigt auf Anfrage der Ortsbürgermeisterin, dass er die Wahl annimmt. 
 
Somit ist Daniel Liebau für den Verhinderungsfall der Ortsbürgermeisterin als Stellvertreter 
für die Amtsperiode 2019 – 2024 gewählt. 
 
  
 
TOP  7 Information und Beratung zur Tagesordnung der 17.05.2021 Stadtratssit-

zung am 06.05.2021 
  
 
TOP  7.1 Beschluss zur Auslegung des Sportentwicklungskonzeptes der Stadt 

Sangerhausen - Beginn des offiziellen Beteiligungsverfahren 
Vorlage: BV/179/2021 

 
 
Votum des Ortschaftsrates: 
Mitglieder des Ortschaftsrates: 5 
davon anwesend:   4       
  
mit   - Ja -  Stimmen:   4       
und - Nein - Stimmen:   0     
Stimmenthaltungen:   0 

 
 
 
TOP  8 Allgemeine Information 
 
 

1. Vor-Ort Termin mit Herrn Koge  
Für die entfernten Koniferen auf dem Friedhof empfiehlt Herr Koge eine Anpflanzung 
von japanischen Spiersträuchern. Die sind pflegeleicht und müssen nicht ständig 
nachgeschnitten werden. Die Baumschnittarbeiten an der Tannenhecke sind für den 
Herbst geplant. 
Für eine Neubepflanzung der Verkehrsinsel, wie von den Anwohnern gewünscht, 
empfiehlt er Taglilien und Schwertlilien. 2023 sollen im Zuge der Verlegung der Ab-
wasserleitung auch die Bordsteine an der Verkehrsinsel erneuert werden. Die Ort-
schaftsratsmitglieder einigten sich darauf, auch dann erst eine Neubepflanzung vor-
zunehmen. Frau Kronberg wird dies Herrn Koge so mitteilen. 
Im Zuge der Verlegung der Abwasserleitungen werden in der Rotdornstraße einige 
Bäume gefällt werden müssen, da diese teils sehr nah an der Straße stehen bzw. 
auch schon Schadstellen aufweisen. Herr Koge versicherte, dass dann auch wieder 
Rotdorn-Bäume angepflanzt werden sollen. 
 

2. Termin Wasserverband – Kläranlage 
Frau Kronberg hat mit Herrn Randhahn (Mitarbeiter Wasserverband) die Videos der 
Kamerabefahrung der Bürgermeisterkanäle gesichtet. Es wurde sichtbar, dass im Be-
reich der Rotdornstraße, Zum Pfaffengrund und in der Steingasse einige Schäden an 
den Kanälen im Laufe der Jahre entstanden sind, teils durch Korrosion oder Wurzel-
werk. 
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3. Termin Arbeitsgespräch des OB mit den Ortsbürgermeistern 
Am 26:05:2021 hat der OB wieder zum Arbeitsgespräch geladen. Themen, welche 
angesprochen werden, können gern an Frau Kronberg weitergeleitet werden. 

4. Feuerlöschteich 
Herr Brandl teilte per Mail an Frau Kronberg mit, dass die Ausbaggerung des Schilf-
bewuchses in Tornähe an den Bauhof übergeben wurde. Ein genauer Termin steht 
noch nicht fest. 

  
 
TOP  9 Anfragen und Anregungen 
 
 
Herr Daniel Liebau fragte an, wie es mit der Absperrung des ehemaligen „Bäckerhauses“ 
aussieht. Das angebrachte Flatterband ist durch verschiedene Stürme verschwunden.  
 
Frau Kronberg merkte an, dass der Eigentümer des Nachbargrundstücks Angst hat, dass 
durch den Efeubewuchs Steine auf sein Grundstück fallen könnten. Dies wurde auch an 
Frau Diebes im vergangenen Jahr gemeldet. Frau Diebes wollte prüfen, ob dafür das Land 
zuständig ist, da das Grundstück im Moment keinen Eigentümer hat. Bisher gab es dazu 
noch keine Rückmeldung. 
 
Herr Daniel Liebau verwies auf das Stadtgespräch mit Herrn Strauß im vergangenen Jahr 
und die Äußerung von Herrn Strauß, dass die größten Löcher in der Rotdornstraße geflickt 
werden sollen. Er fragte an, ob es dazu schon Informationen gebe, wann das geschehen 
soll. 
 
 
TOP  10 Fragestunde für die Einwohner 
 
 
Frau Barbara Rößler, Eigentümerin Grundstück Breitenbacher Straße 47, erhielt einen Anruf 
des Wasserverbandes. Ihr wurde mitgeteilt, dass es keine Möglichkeit gibt, die Abwasserlei-
tung ihres Grundstücks parallel zum verlegten Mischwasserkanal durch das angrenzende 
Nachbargrundstück geben kann. Auf ihrem Grundstück soll ein kleines Pumpwerk errichtet 
werden. Damit ist sie nicht einverstanden, da im Jahr 2013 extra eine Dienstbarkeitsbewilli-
gung zugunsten des Abwasserzweckverbandes „Südharz“ im Grundbuch eingetragen wurde. 
Frau Rößler stellte verschiedene Schriftstücke zu diesem Thema zur Verfügung. Frau Kron-
berg wird sich mit Frau Klinkert in Verbindung setzen, um zu klären, ob die Aussage zum 
Bau eines Pumpwerks so hingenommen werden muss. 
 
 
 
 
 
gez. Katheleen Kronberg 
Protokollführerin 
 
 
 
gez. Kathleen Kronberg 
Ortsbürgermeisterin 
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